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Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, што 

толь кі за ма ца ваць асоб ныя па ла-

жэн ні ў нар ма тыў ных пра ва вых 

ак тах не да стат ко ва. Прый шоў час 

ука ра ніць гэ тыя па ды хо ды ў прак-

ты ку. «Гэ та зна чыць, мы па він ны 

мець дак лад нае ўяў лен не аб тым, 

што рэ аль на ад бы ва ец ца ўнут ры 

кра і ны і ва кол яе. Ва ен ная бяс пе ка, 

эка но мі ка, са цы яль ная, па лі тыч ная 

сфе ры і ін шыя. Без пры ўкрас, мак сі-

маль на вы ве ра на і аб' ек тыў на», — 

кан крэ ты за ваў ён.

У су вя зі з гэ тым Аляк сандр Лу-

ка шэн ка па ці ка віў ся мер ка ван нем 

чле наў Са ве та Бяс пе кі, спы таў, 

якая ра бо та пра ве дзе на па ўдас-

ка на лен ні дзе ю чай сіс тэ мы ацэн кі 

ста ну на цы я наль най бяс пе кі, якім 

чы нам пра па на ва ныя змя нен ні ад-

па вя да юць но вай Кан цэп цыі на цы я-

наль най бяс пе кі? «І, га лоў нае, ці ад-

люст роў вае пра па на ва ная сіс тэ ма 

ацэн кі рэ аль ны стан спраў у кож най 

сфе ры на цы я наль най бяс пе кі? Вы 

ве да е це маё па тра ба ван не — фар-

ма ліз му і спра шчэн ня тут быць не 

па він на. Ці згод ны чле ны Са ве та 

Бяс пе кі са змя нен ня мі і да паў нен-

ня мі, якія пра па ну ец ца ўнес ці, або 

ёсць ін шыя пра па но вы?» — за даў 

тон па ся джэн ня Прэ зі дэнт.

Абра ныя па ды хо ды 
да ка за лі сваю 
эфек тыў насць

Дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та 

Бяс пе кі Аляк сандр Валь фо віч да-

ла жыў, што ў вы ка нан не да ру чэн ня 

Прэ зі дэн та дзяр жаў ным сак ра та ры я -

там Са ве та Бяс пе кі рас пра ца ва ны 

пра ект Ука за Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб за цвяр джэн ні да ку-

мен таў па рэа лі за цыі Кан цэп цыі 

на цы я наль най бяс пе кі». Пас ля за-

цвяр джэн ня кан цэп цыі на УНС гэ та 

на ступ ны важ ны этап ва ўдас ка на-

лен ні за ка на даў ства ў гэ тай сфе ры. 

«Мэ та да ку мен та — з улі кам но вых 

змя нен няў удак лад ніць па ра дак но-

вай ацэн кі ста ну на цы я наль най бяс-

пе кі на асно ве сіс тэ мы ін ды ка та раў, 

рас пра ца ва ных для кож най з дзе вя-

ці сфер на цы я наль най бяс пе кі», — 

да ла жыў Аляк сандр Валь фо віч. 

Па чы на ю чы з 2010 го да да дзе ная 

ра бо та вя дзец ца ў ад па вед нас ці з 

Ука зам кі раў ні ка дзяр жа вы, у які 

за гэ ты пе ры яд тры ра зы ўно сі лі ся 

змя нен ні і да паў нен ні. Указ мае за-

кры ты ха рак тар. «За ма ца ва ныя ў 

ім па ды хо ды на прак ты цы да ка за лі 

сваю эфек тыў насць. У той жа час 

жыц цё не ста іць на мес цы. Кар ды-

наль ныя зме ны ў ва ен на-па лі тыч най 

аб ста ноў цы, удас ка на лен не за ка на-

даў ства, з'яў лен не но вых ме то дык 

ацэн кі за па тра ба ва лі ка рэк ці роў кі 

і адап та цыі да ку мен та да су час ных 

рэа лій», — ад зна чыў Аляк сандр 

Валь фо віч. Дзярж сак ра тар Са ве-

та Бяс пе кі рас ка заў, што ра бо та 

над пра ек там ука за бу да ва ла ся па 

ана ло гіі з ра бо тай над Кан цэп цы яй 

на цы я наль най бяс пе кі. «Мы за ха-

ва лі ў да ку мен це ўсё най леп шае, 

тое, што ста ноў ча за рэ ка мен да ва ла 

ся бе на прак ты цы, і тое, што яшчэ 

не за рэ ка мен да ва ла ся бе. Пры гэ-

тым улі чы лі но выя пра па но вы, іш лі 

ад рэ аль най аб ста ноў кі, на асно ве 

пра па ноў упаў на ва жа ных дзяр жаў-

ных ор га наў, на ву ко ва-экс перт най 

су поль нас ці, вы ву ча ю чы за меж ны 

до свед. У поў най ме ры вы ка ры ста-

ны па тэн цы ял, на пра ца ва ны між-

ве да мас ны мі ка мі сі я мі пры Са ве це 

Бяс пе кі, най перш у сфе ры эка на-

міч най і ін фар ма цый най бяс пе кі, 

аба ро ны дзяр жаў ных сак рэ таў», — 

удак лад ніў ён. У цэ лым, струк ту ра 

да ку мен та і агуль ны ал га рытм ра-

бо ты за ста лі ся без кар ды наль ных 

змя нен няў. Як і ра ней, за кож най 

сфе рай за ма ца ва ны ад каз ны ор ган, 

ка ар ды на тар і ор га ны-вы ка наў цы, 

якія ў ад па вед нас ці з уста ноў ле ны мі 

ін ды ка та ра мі і іх па ро га вы мі зна-

чэн ня мі пра вод зяць ана ліз і да юць 

ацэн ку. «Стан на цы я наль най бяс-

пе кі па кож най сфе ры, як і ра ней, 

ацэнь ва ец ца па трох кры тэ ры ях: 

ста біль ны, ня ўстой лі вы і той, які 

па тра буе пры няц ця не ад клад ных 

мер, што ад па вя дае за ма ца ва ным 

у Кан цэп цыі па няц цям ры зы кі, вы-

клі каў і па гро зы на цы я наль най бяс-

пе цы», — удак лад ніў ён. Агуль ную 

ацэн ку на цы я наль най бяс пе кі рых-

туе Дзяр жаў ны сак ра та ры ят Са ве та 

Бяс пе кі.

У пры ват нас ці, ад на з на ва цый 

пра ек та ўка за — комп лекс ная ка-

рэк ці роў ка ін ды ка та раў на цы я-

наль най бяс пе кі і іх па ро га вых зна-

чэн няў, па каз чы кі ак ту а лі за ва ныя 

прак тыч на ва ўсіх сфе рах на цы я-

наль най бяс пе кі.

Зруч на, 
свое ча со ва і вы гад на

Так са ма Прэ зі дэн ту прад ста ві лі 

ўзо ры но вых прад ме таў ва ен на га 

адзен ня для ва ен на слу жа чых, пад-

рых та ва ных Мі ніс тэр ствам аба ро ны 

па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы. 

У ве дам стве рас тлу ма чы лі, што 

змя нен ні аб умоў ле ны су свет ны мі 

тэн дэн цы я мі, транс фар ма цы яй ву-

чэб на-ба я вых за дач, якія вы кон ва-

юц ца ва ен на слу жа чы мі, а так са ма 

не аб ход нас цю ўні фі ка цыі асоб ных 

прад ме таў фор мен на га адзен ня 

для роз ных ка тэ го рый ва ен на слу-

жа чых.

Усе но ва ўвя дзен ні — пе ра лік 

і най мен не прад ме таў ва ен на га 

адзен ня, іх ко ле ра вая га ма — за ма-

ца ва ны ў пра ек це ўка за Прэ зі дэн та. 

Да вы пус ку пла ну ец ца так тыч ная 

ка шу ля, флі са вая курт ка, каш нэ 

лет няе і зі мо вае для ба я вой фор-

мы адзен ня. Фут ра выя каў ня ры ў 

зі мо вых курт ках за ме няць на тэкс-

тыль ныя, а кант на фор ме ўнут ра-

ных вой скаў МУС бу дзе вы кон вац ца 

ў кра па вым ко ле ры — гэ та да ні на 

тра ды цы ям. «Так тыч ная ка шу ля — 

аб са лют на но вы для на шых Уз бро-

е ных Сіл эле мент. Ён вель мі зруч ны 

пры вы ка ры стан ні бро не ка мі зэль-

кі, раз гру зач ных па ясоў. На ват пры 

знач ных фі зіч ных на груз ках ва ен на-

слу жа чы ад чу вае ся бе да во лі кам-

форт на», — рас тлу ма чыў на чаль нік 

рэ ча ва га ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства 

аба ро ны Аляк сей Ка ва лёў. Для 

жан чын у да да так да паў ся дзён най 

фор мы вы ра ша на па шыць су кен кі. 

Воб раз бу дзе да паў няць ка пя люш і 

галь штук-бант. У кур сан таў з'я віц ца 

так зва ны офіс ны кам плект з курт кі 

і шта ноў (ця пе раш няя што дзён ная 

фор ма з кі це лем бу дзе адзя вац ца 

на ўра чыс тыя ме ра пры ем ствы), на 

ле та ім, як і сал да там, бу дуць вы да-

ваць фут бол кі по ла.

«Ца на пы тан ня?» — удак лад ніў 

кі раў нік дзяр жа вы.

«Ца на пы тан ня за ста ец ца ра ней-

шай за кошт па ве лі чэн ня тэр мі наў 

на шэн ня, за ме ны ін шых прад ме таў 

адзен ня», — ска заў Анд рэй Бур ды-

ка, на мес нік мі ніст ра аба ро ны па 

ты ле — на чаль нік ты ла Уз бро е ных 

Сіл. Ён так са ма ад зна чыў, што ма-

дэ лі пе ра да дзе ны ў вой скі для апра-

ба цыі.

«Вас за да валь няе — доб ра. Гро-

шай ліш ніх не пра сі це. Так та му і 

быць», — рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, 

што, ка лі ўзні кае не аб ход насць 

удас ка на ліць фор му, не трэ ба ча-

каць не каль кі га доў. Гэ тыя пы тан ні 

па він ны вы ра шац ца апе ра тыў на.

Важ на, што ўсе ма дэ лі вы раб ле-

ны на бе ла рус кіх прад пры ем ствах 

і з ай чын ных тка нін. У вы твор час ці 

ўдзель ні ча лі флаг ма ны тэкс тыль-

най пра мыс ло вас ці — ма гі лёў скі 

«Ма га тэкс» і мін скі «Кам воль». 

Уся го ж у ра бо ту бы ло ўклю ча на 

ка ля 10 прад пры ем стваў швей най 

га лі ны. «98 пра цэн таў тка нін, якія 

вы ка рыс тоў ва юц ца для вы ра бу 

адзен ня, — гэ та тка ні ны бе ла рус кай 

вы твор час ці, і гэ та ра дуе», — ад зна-

чы ла стар шы ня кан цэр на «Бел легп-

рам» Тац ця на Лу гі на. Па вод ле яе 

слоў, пры вы твор час ці но вых узо раў 

фор мы асаб лі вая ўва га бы ла ад да-

дзе на ахоў ным улас ці вас цям адзен-

ня і яго зно саў стой лі вас ці.

«Ад мет най ры сай да дзе най ка-

лек цыі з'яў ля ец ца і тое, што мы 

па ду ма лі пра на шых дзяў чат, пра 

ня сен не служ бы хлоп ца мі ў лет ні 

пе ры яд. Та му ў спі се аб мун дзі ра-

ван ня з'я ві ла ся лет няе адзен не ў 

вы гля дзе су ке нак, ка шуль по ла. 

А ў курт ках, на прык лад, да даў ся 

ка пю шон. Хо чац ца, каб на шы ва-

ен на слу жа чыя роз ных ві даў вой-

скаў ад чу ва лі ся бе зруч на ў лю бую 

па ру го да і ў паў ся дзён най фор ме, і 

ў па рад ным адзен ні», — рас ка за ла 

Тац ця на Лу гі на.

Мі ністр аба ро ны Вік тар Хрэ нін у 

раз мо ве з жур на ліс та мі ад зна чыў, 

што да ўдас ка на лен ня ва ен най 

фор мы стаў лен не та кое ж, як і да 

ўдас ка на лен ня ва ен най тэх ні кі, — 

яно пра во дзіц ца па ста ян на. «Сён ня 

мы ба чым но выя фор мы вя дзен ня 

ба я вых дзе ян няў, з'яў ля юц ца но выя 

ма тэ ры я лы, но выя па ды хо ды. Мы 

па ста ян на ацэнь ва ем до свед ін шых 

кра ін па нос цы, устой лі вас ці ва ен-

на га адзен ня, прак тыч нас ці. Та му 

сён ня пра па на ва на ўнес ці змя нен ні 

ў не ка то рыя прад ме ты воп рат кі, не-

ка то рыя прад ме ты да даць. Але ў цэ-

лым увесь спектр і лі ней ка фор мы 

адзен ня за стаў ся тым жа, што і быў 

за цвер джа ны Ука зам Прэ зі дэн та ў 

2020 го дзе», — ад зна чыў ён.

«МЫ АД КРЫ ТА ДА ВО ДЗІМ
НА ШЫ ПА ДЫ ХО ДЫ ЎСІМ. 

ХТО ХО ЧА ПА ЧУЦЬ — ТОЙ ПА ЧУЕ»

Абі ту ры ент-2024Абі ту ры ент-2024

Я ў ра бо чыя 
пай шоў бы...
У кра і не 15 чэр ве ня 

стар та ваў пры ём да-

ку мен таў на ўзро вень 

пра фе сій на-тэх ніч най 

аду ка цыі. Пра цяг нец ца 

ён да 23 жніў ня, пла ну-

ец ца, што ў ка ле джы 

Бе ла ру сі бу дуць пры ня-

ты 39 ты сяч ча ла век.

Ад ра зу — аб га лоў ным. 

На ўзроў ні ся рэд няй спе цы-

яль най аду ка цыі зме не ны 

тэр мі ны па да чы да ку мен таў, 

і пры ём ныя кам па ніі для дзе-

вя ці клас ні каў і адзі нац ца ці-

клас ні каў пра хо дзяць прак -

тыч на ў адзін і той жа час. 

Пры ём да ку мен таў ва ўста-

но вы ся рэд няй спе цы яль-

най аду ка цыі пра цяг нец ца 

на ступ ным чы нам: з 20 лі пе-

ня да 3 жніў ня — на бюд жэт 

для вы пуск ні коў 9-х кла саў; 

з 20 лі пе ня да 6 жніў ня — на 

бюд жэт для вы пуск ні коў 11-х 

кла саў.

Боль шасць ка ле джаў бу-

дзе вес ці пры ём па кон кур се 

ся рэд ня га ба ла атэс та та. Але 

ёсць вы клю чэн ні. Без эк за-

ме наў не абы сці ся тым, хто 

па сту пае на спе цы яль нас ці 

«Спар тыў на-пе да га гіч ная 

дзей насць» і «Фі зіч ная куль-

ту ра». Іс пыт пры па ступ лен-

ні бу дуць тры маць і тыя, хто 

аб раў са бе спе цы яль насць з 

твор чых кі рун каў.

Як па ве да мі лі ў Мі ніс-

тэр стве аду ка цыі, у гэ тым 

го дзе па вы сіц ца коль касць 

абі ту ры ен таў, якія бу дуць 

па сту паць у ка ледж пас ля 

за кан чэн ня ба за вай шко-

лы. Ра ней мі ністр аду ка цыі 

Бе ла ру сі Анд рэй Іва нец 

агу чыў, што ця пер пас ля 

9 кла са мес цам на ву чан ня 

вы бі рае ка ледж кож ны дру гі 

школь нік, а лі та раль на 2-3 

га ды та му гэ та быў кож ны 

трэ ці вы пуск нік ба за вай 

шко лы. На дум ку кі раў ні ка 

ве дам ства, ме на ві та гэ ты кі-

ру нак сён ня з'яў ля ец ца ад-

ным з перс пек тыў ных і яго 

бу дуць раз ві ваць да лей.

Зра біць ці ка вым на ву чан-

не ў ка ле джы, а пра цоў ныя 

пра фе сіі пры ваб ны мі — та-

кую мэ ту ста вяць сён ня за-

ці каў ле ныя мі ніс тэр ствы, 

ве дам ствы, ар га ні за цыі. 

І для та го, каб так бы ло, ро-

 біц ца шмат і на ват бо лей. 

На прык лад, у кра і не ство ра-

ны 52 цэнт ры кам пе тэн цый, 

дзе на ву чэн цы пра хо дзяць 

пад рых тоў ку на су час ным 

вы твор чым аб ста ля ван ні. 

У ка ле джах спы ня юць пры ём 

на спе цы яль нас ці, якія сён-

 ня стра ці лі ак ту аль насць, і 

ад на ча со ва ад кры ва юць на-

бор на но выя, за па тра ба ва-

ныя на вы со ка тэх на ла гіч ных 

вы твор час цях, у сфе ры аб-

слу гоў ван ня і ін шых сфе рах 

эка но мі кі. Акра мя та го, з го-

ду ў год у ка ле джах па вя ліч-

ва ец ца коль касць мэ та вых 

мес цаў.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Дэ пу та ты Па ла ты прад-

стаў ні коў На цы я наль-

на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь вы каз ва юць 

глы бо кае спа чу ван-

не чле ну Па ста ян най 

ка мі сіі Па ла ты прад-

стаў ні коў па аграр най 

па лі ты цы Але не Ге на-

дзеў не Па рхім чык у су-

вя зі з на пат каў шым яе 

вя лі кім го рам — смер-

цю МУ ЖА.

 У тэ му

Трэ ба ўвесь час тры маць ру ку на пуль се
Дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та Бяс пе кі Аляк сандр ВАЛЬ ФО ВІЧ у 

раз мо ве з жур на ліс та мі звяр нуў ува гу, што гэ та па ся джэн не Са ве та 

Бяс пе кі пла на вае і ні я кай над звы чай шчы ны ня ма. «З улі кам з'яў лен ня 

но вых ры зык і па гроз па лі тыч ная бяс пе ка да поў не на шэ ра гам но вых 

ін ды ка та раў, якія да зва ля юць больш аб' ек тыў на, рэ аль на і дак лад на 

рэ ага ваць на сі ту а цыю ў па лі тыч най сфе ры для вы пра цоў кі мэ та згод ных

ра шэн няў па гэ тым  кі рун ку дзей нас ці. Акра мя та го, ва ўка зе з'я ві лі ся 

но выя ін ды ка та ры, звя за ныя з но вай сфе рай — бія ла гіч най бяс пе кай. 

Вы зна ча ны пяць кі рун каў, па якіх бу дуць вы пра цоў ва юц ца кан крэт ныя 

ра шэн ні. Ка ар ды на та рам вы зна ча на Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, — рас-

ка заў Аляк сандр Валь фо віч. — Я ду маю, што тыя но ва ўвя дзен ні, пра 

якія сён ня да ла жы лі, да дуць больш поў ную і аб' ек тыў ную ацэн ку ста ну 

на цы я наль най бяс пе кі».

На пра ця гу го да ўсе ве дам ствы, якія кант ра лю юць роз ныя сфе ры 

на цы я наль най бяс пе кі, ана лі зу юць сі ту а цыю, да юць сваю ацэн ку. Усё 

гэ та аку му лю ец ца ў кан цы го да ў дзяр жаў ным сак ра та ры я це Са ве та 

Бяс пе кі і што год да 25 са ка ві ка гэ ты ана ліз прад стаў ля ец ца Прэ зі дэн ту 

на за цвяр джэн не. У вы пад ку па гро зы, якая за па тра буе не ад клад ных 

мер, яны бу дуць пры ня ты ад ра зу, не ча ка ю чы тра ды цый на га дак ла да. 

«Па гро зы мы ад соч ва ем на сіс тэм най асно ве і па ста ян на ін фар му ем 

Прэ зі дэн та», — удак лад ніў ён.

«Ад но з но ва ўвя дзен няў, якое пад тры ма на, — пас ля дак ла да Прэ зі-

дэн ту вы но сіць гэ ту ацэн ку на раз гляд і за цвяр джэн не Са ве там Бяс пе кі 

для больш аб' ек тыў най ацэн кі кар ці ны і для та го, каб па най больш кры-

тыч ных мо ман тах (ка лі та кія бу дуць) бы лі вы пра ца ва ны кан струк тыў ныя 

ра шэн ні, за ма ца ва ныя па ста но вай Са ве та Бяс пе кі», — ад зна чыў Аляк-

сандр Валь фо віч. Па яго сло вах, усе кро кі, на кі ра ва ныя на рэ фар ма-

ван не і ўдас ка на лен не за ка на даў ства ў сфе ры на цы я наль най бяс пе кі, 

на кі ра ва ны най перш на за ха ван не ста біль нас ці і мі ру ў на шай кра і не.

Дзярж сак ра тар Са ве та Бяс пе кі ад зна чыў, што Прэ зі дэнт у цэ лым 

да ку мент пад тры маў. З улі кам не вя лі кіх да паў нен няў ён бу дзе да пра ца-

ва ны. Аляк сандр Валь фо віч аца ніў аб ста ноў ку ў кра і не як ста біль ную, 

але рас слаб ляц ца нель га. «Трэ ба ўвесь час тры маць ру ку на пуль се. Як 

сён ня ска заў кі раў нік дзяр жа вы: мы па він ны ве даць, што ад бы ва ец ца

ўнут ры кра і ны, за яе ме жа мі, каб апя рэдж ваць на шых апа не нтаў хо ць 

бы на адзін крок», — рэ зю ма ваў ён.

Ад на са сфер на цы я наль най бяс пе кі — гэ та на цы я наль ная бяс пе ка 

ў ва ен най сфе ры, за якую ад каз вае Мі ніс тэр ства аба ро ны. Па сло вах 

мі ніст ра аба ро ны Вік та ра ХРЭ НІ НА, змя нен ні ў геа па лі тыч най аб ста-

ноў цы, но выя вы клі кі і па гро зы пры му сі лі пе ра гле дзець ме та да ло гію 

па ды хо даў у ацэн цы ва ен най бяс пе кі, што бы ло і зроб ле на ва ен ным 

ве дам ствам на асно ве за цвер джа най Кан цэп цыі на цы я наль най бяс-

пе кі. «Но вая ме та да ло гія па ды хо даў у ацэн цы ва ен най бяс пе кі но сіць 

свое ча со вы, аб' ек тыў ны і комп лекс ны ха рак тар, звя за на з пы тан ня мі і 

па лі ты кі, і эка но мі кі», — ска заў мі ністр.

Мі ністр эка но мі кі Юрый ЧА БА ТАР за ўва жыў, што кі раў нік дзяр жа-

вы па ста ян на ро біць ак цэнт на пы тан нях ста біль най ра бо ты эка но мі кі. 

Пры аб мер ка ван ні гэ тай тэ мы чле ны Са ве та Бяс пе кі за ся ро дзі лі ся на 

са цы яль ным, эка на міч ным, дэ ма гра фіч ным, на ву ко ва-тэх ніч ным кі рун-

ках. «Нас хва лю юць пы тан ні, звя за ныя з ды вер сі фі ка цы яй экс пар ту, з 

ацэн кай ра бо ты эка но мі кі ў па раў на нні з ін шы мі кра і на мі. Та му мы пра-

па на ва лі ад па вед ныя да паў нен ні, па каз чы кі, якія да ва лі б нам больш 

аб' ек тыў ную ацэн ку ў гэ тай сфе ры», — ад зна чыў мі ністр. На ву ко ва-

тэх ніч ны кірунак важ ны з пунк ту гле джан ня тэх на ла гіч най і ліч ба вай 

бяс пе кі. Па мер ка ван ні мі ніст ра, па ды хо ды да ацэн кі ў гэ тых га лі нах 

трэ ба ўзмац ніць, каб пад штурх нуць рэ гу ля та ры да больш ды на міч най 

ра бо ты. І клю ча вая — са цы яль на-дэ ма гра фіч ная сфе ра. У гэ ты блок 

па каз чы каў, па вод ле слоў Юрыя Ча ба та ра, пла ну ец ца ўнес ці больш за 

ўсё змя нен няў і да паў нен няў.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.


